阳江市市场监督管理局关于印发《阳江市
个体工商户自主申报系统办理登记业务
实施办法》的通知

各县（市、区）市场监管局（分局），市局机关有关科室、有关事业单位：
《阳江市个体工商户自主申报系统办理登记业务实施办法》业经2019年11月6日市市场监管局第13次局长办公会议研究通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。执行中遇到的问题，请径向市市场监管局许可注册分局反映。该文的部门规范性文件统一编号为“阳部规〔2019〕17号”。
阳江市市场监督管理局      
2019年11月11日        
阳江市个体工商户自主申报系统办理登记业务实施办法
为提高个体工商户登记效率和便利化水平，全面推广个体工商户自主申报系统办理登记业务，根据《个体工商户条例》《国务院关于加快推进“互联网＋政务服务”工作的指导意见》（国发〔2016〕55号）等规定，并参照《广东省工商行政管理局推行企业名称自主申报服务实施办法》《广东省工商行政管理局关于全面推广全程电子化商事登记的通知》，制定本实施办法。
一、适用范围。本办法适用于本市行政区域内通过阳江市个体工商户自主申报系统（以下简称微信办照系统）办理的全程电子化个体工商户登记业务。
二、业务种类。申请人登录微信办照系统，通过微信办照方式办理登记业务，登记业务包括个体工商户开业登记、个体工商户变更登记、个体工商户注销登记。
三、办理程序。申请人通过微信办照系统提交个体工商户登记申请及相关材料，系统将分为系统智能登记和人工审核登记。登记通过后，开业登记个体工商户经营者可通过实体窗口或选择自助机打印方式领取纸质营业执照。变更登记业务和注销登记业务涉及向登记机关缴回营业执照的，经营者可以到实体窗口或选择自助机进行营业执照回收。营业执照回收后，办理变更登记业务的经营者可通过实体窗口或选择自助机打印方式领取纸质营业执照和核准变更登记通知书，办理注销登记业务的经营者可通过实体窗口或选择自助机打印方式领取核准个体工商户注销登记通知书。条件成熟的，纸质营业执照或核准通知书可以通过邮寄方式领取。
四、不适用情形。有下列情形之一的，不适用个体工商户微信办照：
（一）申请人不按规定方式通过微信办照系统提交电子申请材料的；
（二）经营方式属于家庭经营的；
（三）需要提交前置许可证书、公证认证文件、审批文件、司法文书等第三方认证文件的；
（四）暂不具备微信办照条件的其他情形。
不适用微信办照登记的，申请人应当以其他方式向登记机关申请办理。
五、经营范围申报。申请人登录微信办照系统自主选择一般经营项目和后置许可经营项目。登记机关根据法律法规及国民经济行业分类等变化情况，动态调整和管理“个体工商户经营范围库”。
六、经营场所申报。除了不适用经营场所登记信息申报制的情况，申请人可通过经营场所登记信息申报办理经营场所登记，并承诺对其真实性和合法性负责。不适用经营场所登记信息申报制的，申请人应当按照要求提交经营场所使用证明。
七、清税事项核验。在实现微信办照系统与税务部门系统对接后，系统自动核验个体工商户清税证明等涉税信息，无需申请人另行提交清税文书等证明文件。
八、电子档案管理。登记机关应当按照档案管理要求，将个体工商户微信办照过程中产生的电子文件整理为电子档案，依法进行存储、管理和使用。加具电子签名的电子文件、电子档案与纸质形式材料具有同等法律效力。
九、人工复核。通过智能登记系统办理的个体工商户登记，各县（市、区）监督管理局（分局）要建立人工复核工作制度。微信办照系统上线试运行期间，要安排工作人员在商事主体完成登记后三个工作日内全面完成人工复核工作。在微信办照系统稳定运行后，各单位按一定的比例抽取个体工商户名单并限时完成人工复核工作。通过人工复核或通过其他渠道发现有不当的登记事项，登记机关应及时联系申请人予以纠正并开展后续处理。
十、监督管理。申请人应当对其申报材料的真实性负责，并承担因提供虚假材料、隐瞒事实等行为引起的法律责任。因提供虚假信息或虚假材料骗取登记或冒用他人身份进行网上签名骗取登记的，将依照《中华人民共和国行政许可法》《个体工商户登记管理办法》予以处理，并根据相关规定实施信用惩戒。
本办法自发布之日起施行，自施行之日起有效期五年，在有效期内可根据实际情况按规定进行修改或废止。
